



河北雄安新区启动区（2022年9月8日摄，无人机照片）。新华社记者 杨世尧 摄  
打造新样板

11月23日，中国中铁旗下多家企业将同步整体搬迁到雄安新区，4000余名技术专家将在此工作、生活，这是入驻雄安新区的首个央企产业集群。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择。以承接北京非首都功能疏解为“牛鼻子”，雄安新区坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念，努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区。

“党的二十大报告中关于雄安新区的‘高标准’和‘高质量’两个关键词，具有很强的指导意义。先后有60多位院士、国内外200多个团队、3500多名专家和技术人员参与新区规划体系编制。从规划蓝图进入到大规模建设，已推进重点项目240个，累计完成投资超4900亿元。在新的起点，将以二十大精神为指引，奋力开创新局面。”雄安新区党工委、管委会负责人说。

启动区是雄安新区建设主战场，这里的每一天都有新变化。环城市外围道路、内部骨干路网、生态廊道、城区水系等城市建设“四大体系”基本成型，正在加快推进科学园、互联网产业园、大学园、创新坊、总部区、金融岛等功能片区建设。



河北雄安新区启动区中交启园项目（2022年10月18日摄，无人机照片）。  
新华社记者 朱旭东 摄

启动区是雄安新区建设的一个缩影，这座“未来之城”规划蓝图正一步步变为现实。位于容东片区的雄安城市计算中心日前投入运营，为打造“云上雄安”提供重要支撑；在胥岗片区，科创中心中试基地等产业平台正加快建设；央企在新区各片区设立分支机构120多家，形成良好示范带动效应。

雄安新区去年确定“五新”发展目标：形成新形象、建设新功能、发展新产业、聚集新人才、构建新机制，持续加力掀起建设新高潮。为增强重点项目承接能力，新区设立专班实行“一个项目、一个领导、一个班子、一套方案、一跟到底”协调服务机制，提供一站式全方位全流程服务。

## 完善新功能

“要提高人民生活品质，用优质的‘土壤’加快聚集人才，为高标准、高质量建设雄安新区提供坚强支撑。”雄安新区改革发展局副局长丁进军说。

近日，雄安新区接连出台教育、医疗、养老、就业等民生领域的三年行动计划，努力构建有吸引力的现代化公共服务体系。

从知名外企“跳槽”的“75后”副研究员刘志忠，从北京大学现代农业研究院学成返乡的“85后”雄安本地人张伟，从中科院上海微系统所毕业的“95后”赵阳洋...这些追梦人齐聚中科院雄安创新研究院，在一处临时办公园区里，共同组成一个

创新团队。

雄安创新研究院由中国科学院与河北省人民政府共建，将利用中国科学院的相关创新资源，努力打造国际一流科研机构。目前，研究院启动区办公楼主体已全部封顶。



史家胡同小学雄安校区项目操场（2022年8月17日摄，无人机照片）。新华社记者朱旭东 摄

在住房方面，实行多主体供应、租购并举。目前，130栋市场化住宅已主体封顶。

好的营商环境，是高质量发展的源头活水。雄安新区为符合产业定位的企业开辟“绿色通道”，全面推行企业开办网上办理、一日办结。在北京开通雄安政务服务“跨省通办”窗口，上千个事项实现“跨省通办”。

办事忘带身份证怎么办？雄安新区今年尝试“数字身份”新模式，人们可以事先在线进行数字认证与授权，申领一个雄安“数字身份”。最近为企业办理取水许可手续的工商户周晓庆说，他在雄安政务服务大厅进行扫码，通过“数字身份”亮码调出身份信息。另外，企业通过线上服务程序，可免费申领5枚不同的电子印章。



北海幼儿园雄安园区项目（2022年8月17日摄，无人机照片）。新华社记者朱旭东 摄

连日来，“小螺号”等志愿服务队深入社区，协助社区收集、解决群众急难愁盼问题，已解决环境卫生、公共设施维护等问题200多件。

各社区还配建就业服务中心，定期组织技能培训，开发匹配性强的就业岗位，已累计开展培训17.4万人次，提供就业岗位15万个。新荷社区居民孙仿菊，入住新家后实现了就近就业。“我负责3个卫生服务中心保洁工作，家里的事也能照顾上，每月工资3000多元，打心眼里高兴。”孙仿菊说。

### 营建新生态

在雄安新区，先留足蓝绿空间，划定生态保护红线，再着手建城。生态环境不是城市的点缀，而是城市发展的前提。

烟波浩渺的白洋淀里140多个淀泊星罗棋布，是我国候鸟迁徙通道上重要的停歇地、繁殖地和越冬地。近日这里发现并经专家鉴定确认新增6种野生保护鸟类，总数达到248种，较雄安新区设立前增加42种。



雄安新区千年秀林（2022年9月6日摄，无人机照片）。新华社发

容城县李郎村村民邸永华是一名“千年秀林”护林员，他指着一片林子说：“树越来越多、越来越高，鸟多了，野兔、山鸡等也经常出现在林子里。”

林地面积超过1000公顷的雄安郊野公园，每年新增碳汇1万吨。其地形地貌、生态环境等在内的虚拟映像都以数字化的形式展现——一个大屏、一部手机就能了解水质、土壤数据，并与智能灌溉系统联动。

启动区中央绿谷贯穿南北，两侧宽阔的林带间水系环绕，3个水域湖面和18个特色公园点缀其中。不久的将来，这里的水系将与白洋淀相连，可供游船通航。